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A B O N A M E N T U L :
Pentru Slbfiu pe an 7 fl., 6 luni 8 ft. 50 cr., 3 luni 1 Ü. 75 cr 
Pentru monarchic pe an 8 îl., 6 luni 4 Ü., 8 luni 2 fl. 
Pentru otreinătate pe an 12 fl., 6 luni 6 fl., 8 luni 8 fl.

Pentru abonamente şi inserţiuni a se adresa la
Admlnlstraţlunea tipografiei archidleoecane Sibiiu, strada Măcelarilor 47 

C oresp on d en ţe le  sü n t  a se adresa la 
Redacţiunea ,,Telegrafului Român“, strada Măcelarilor Nr. 30. 

Epistole nefrancate se refusă. — Articulii nepublicaţi nu se Înapoiază

I N S E R Ţ I U N I L E :
Pentru odată  7 cr., — de doué o ri 12 cr., — de trei ori 

15 or. rândul cu litere garmond — şi timbru de 30 cr 
pentru fie-care publicare.
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Prenumeratiune nouă*
Ia

„ T E L E G R A F U L  R O M Â N “
care apare de trei ori pe săptămână, deschidem pe 
pătrariul al treilea al anului 1891, cu preţul cel mai 
moderat, ce se póte vedé în fruntea foiei.

Banii de prenumeraţiune se trimit mai cu înlesnire 
pe lângă asignaţiuni poştale (Posta utalvány — Post- 
Anweisung.) Numele prenumerantului, al comunei, unde 
se află cu domiciliul, şi eventual al poştei ultime se 
fie scrise bine, ca sé se potă ceti.

Se atrage atenţiunea on. domni abonaţi, al căror 
abonament se sferşesce cu ultima luniu 1891, să-şi 
înnoiască abonamentul, pentru-că altfel espeditura va 
li silită a s'sta espedarea lóiéi*).

Editura „Telegrafului Român“ în Sibiiu.

*) O înlesnire fórte mare în espediţinne se face prin lipirea unei 
fâşii de adresă dela abonamentul ultim.

Nr. 3857.
C O N C U R S .

Prin acesta se publică concurs pentru t re i  s ti
p e n d i i  câte de 500 fl. din ajutoriul dela stat al bi- 
sericei nóstre din archidiecesa transilvană, destinate 
pentru cualificarea mai înaltă a clericilor din archi- 
diecesă la universitate, cu terminul până la 31 luliu 
a c. cui. vechiu.

La aceste stipendii pot concura numai clerici 
absoluţi din archidiecesă, cari sunt totdeodată abso
luţi de gimuasiu cu esamen de maturitate, şi voesc, 
a şi completa studiile lor la vre-o facultate teologică 
sau filosofică.

Concurenţii au a substerne la Consistorial ar 
chidiecesan până la terminul arătat mai sus supli-
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atestat de maturitate şi absolutoriu clerical dela se- 
minariul arcbidiecesan de aici, apoi cu atestat medi
cal, că sunt deplin sănătoşi şi cu o declaraţiune se
parată, că după absolvire vor intra in serviciul bi- 
serice8c-scolar, ce li se va conferi; in fine au să 
anumăscă in suplică universitatea, la care voesc a-şi 
face studiile, indicând totdeodată pentru facultatea 
filiosofică şi specialitatea studiilor principale, ce şi-au 
ales, d. e. pedagogia, istoria, filologia, etc.

Sibiiu, din şedinţa senatului strîns bisericesc, 
ţinută la 18 luniu, 1891,

Consistoriul arcbidiecesan.

Slbfiu, 1 luliu, 1891.
Rari sunt muritorii, cari să fi adunat în jurul 

lor atâta iubire din partea conaţionalilor lor, atâta 
admiraţiune din partea streinilor nepreocupaţi, şi 
atâta devotament din partea tinerei generaţiuni, ca 
şi cei trei mari bărbaţi, pe cari i a perdut regatul 
României îu timpul scurt de uu an.

Cu poetul Vasiliu Alecsandri a dispărut dintre 
români figura cea mai simpatică, poetul cel mai cu
noscut pe întreg rotogolul locuit de româui, ale cărui 
poesii au străbătut îu popor dela prima lor apari ţi 
une, 8’au susţinut şi se vor susţină încă păuă când 
se va ivi un al doilea Alecsandri, care să se scie 
furişa în inimile poporului român.

Nu mult după Alecsandri s’a mutat în altă lume 
marele patriot, fericitul loan Brătianu, care, ca nime 
altul până a(ji, a sciut crea în România o stabilitate 
a guvernului, şi a săvârşit în viaţa statului acte mă
reţe, cari vecinie vor rămâuă scrise cu litere de aur 
în cartea României, şi lângă cari va străluci numele 
lui loan Brătianu, ca ministru preşedinte, ca primul 
consilieriu al Domnitoriului.

Curând după aceşti bărbaţi epocali a răposat 
Mihail Kogălniceanu, ca din pleiada cea vechia să 
nu mai rămână aprópe nime dintre cei vii.

Cu Mihail Cogălniceanu a dispărut una dintre 
cele mai marcante figuri din viaţa românilor, şi lo 
cui lui multă vreme va rămâmână gol, atât în po
litică, literatură, cât şi ín parlament.

Mihail Kogălniceanu de tinăr a intrat în luptă 
pentru binele patriei sale, şi preste 50 de ani a 
stat la locul seu, în serviciul ţărei sale, neîntrecut 
de nimenea ca orator, neîntrecut de nimenea ca is 
toriéul nómului seu, neîntrecut de nimenea ca bărbat 
cu ageră pătrundere şi mai ageră resoluţiune, în cele 
din urmă neîntrecut de nimenea ca patriot în înţe 
loonl r-p.l mai larsr al cuvântului.

In România nu s’a săverşit act in viaţa stăruim, 
la care Mihail Kogălniceanu să uu fi contribuit.

Deja pela anii 1840, când totul era încă în 
adormire, şi starea României se putea asemăna unei 
frumóse ijliie de primăvară, care promite a da viaţă 
natúréi, deja pe la primul început vedem pe Mihail 
Kogălniceanu culegând primele floricele în societatea 
iui Constantin Negruzzi şi a lui Vasihu Alecsandri.

Puţina libertate, care esista pe atunci o a sciut 
el folosi pentru luminarea nâmului seu, ca mai târ
ziu să desgrópe trecutul istoric al statului român, 

l şi îu frumósa şi clasica limbă a vechilor cronicari

FOIŢA.
Dóue surori.

(Alegorie.)
Cunosc două femei, două surori, cari una câte 

una, sau amândouă deodată vin de me cercetâză 
adeseori Insă nu numai eu le cunosc, ci le cunosc 
toţi omenii de pe pământ, de óre-ce aceste două su 
rori îi cercetăzâ pe toţi de o potrivă, pe copilul cel 
mic din lăgăn, ca şi pe moşnăgul gârbovit de po
vara anilor, pe sărac ca şi pe avut, pe cerşitor ca 
şi pe împărat, pe bărbaţi ca şi pe femei, şi se legă 
de ori ce suflare omenăscă de sub sóre. Mai des 
cercetâză ele pe omeni în anii neroditori şi răi, 
când sămânăturile sunt sdrobite de grindine şi ni
micite de roiuri de locuste, cănd e secetă mare, 
încât crăpă pământul de uscăţime şi fómetea ame
ninţă pe bieţii muritori. Ele ori şi când te cercetâză, 
fie una câte una, fie la olaltă, sunt supărăciose şi 
neplăcute şi ori cui îi face mult năcas, de aceea fie 
care om cărcâ a se scăpa cât mai în grabă de ele, 
a le alunga dela sine şi vai de aceia, cari nu răsbesc 
cu ele şi nu pot să le depărteze, când se ivesc.

Când copilul cel mic din lăgăn, flămând şi se- 
tos, sbiară şi se svârcolesce, ele sunt de faţă şi se 
bucură de suferinţa micului prunc, dar se depărtăză 
îndată-ce mama îl stîmpără cu laptele dulce din 
şînul seu.

Când muocitoriul dela câmp, din brasdă, obo
sit de muncă, flămând şi setos plăcă cătră casă, 
de-odată cu sórele ce apune, ele îl însoţesc până 
la pragul uşii, întră chiar în casă cu el, dar ies şi 
se depărtăză, îndată-ce omul îşi îndulcesce inima cu 
păzitura ce-’l aştăptă şi se stîmpără cu apa rece 
din ulcior.

Ele sunt adeseori tovarăşele călătoriului, ce stră
bate ţinuturi depărtate; păstoriul le întălnesce pe 
câmpii şi colnice; vânătoriul dă de ele prin păduri, 
prin rădiari şi tufişe; corăbieriul le află pe ape şi 
ostrove, unde î) aruncă vântul sorţii, şi nici de su 
netul armelor nu portă frică, căci ostaşul este ade 
se-ori chinuit de câtrâ ele, în răsboiul cel mai crunt, 
chiar în tonul luptei, când omul este cuprins de 
groză şi crede, că a sosit 4!Ua cea de apoi, şi aici 
se află ele de faţă.

Astfeliu acestea două femei se ivesc pretutin 
denea şi nu poţi să le încunjuri, de óre-ce ele outre- 
eră lumea cruciş şi curmeziş, dela un capăt pănă 
la celalalt; ele străbat prin muuţi şi prin văi, ■ pe 
dăluri şi câmpii, pe uscat şi pe ape, prin colibele 
săracilor, ca şi prin palatele strălucite ale celor 
avuţi.

Insă mai bucuros se ivesc şi stau ele prin lo
curi sterpe şi neroditóre, prin ţinuturi seci şi lip 
site de apă, unde nu rodesc bucatele şi omenii cu 
greu îşi pot susţină traiul vieţii de pe o ţU pe alta: 
prin locuri de acestea ie place a-şi petrece şi să ve
selesc în mijlocul lipsei şi miseriei, ce-o văd în ju-
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să deştepte în români iubirea de libertate, nisuinţg 
spre neatârnare.

Ca scriitoriu pe timpurile critice pănă la unirea 
principatelor, ca profesor de istorie, ca orator în 
adunările ad hoc pentru facerea unirei, ca ministru 
sub vodă Cuza şi regele Carol, ca representant al 
României în diverse misiuni şi la momente critice, 
Mihail Kogălniceanu totdeuna va servi de model ge- 
neraţiunii tinere,

0 viaţă bogată în fapte mari ca şi cea a ma
relui patriot Mihail Kogălniceanu uu se póte cuprinde 
în un articol de gliariu. O asemenea viaţă trebue 
cu îngiigire studiată şi cuprinsă in o carte, care 
pusă îu mâna poporului, să fie catechism pentru în
văţarea iubirei de patrie.

Sunt puţine, de tot puţine figurele măreţe, cari 
au ridicat statul român la înălţimea de aţii? şi a 
căror activitate se verse ra<Jo binefăcătore asupra 
tuturor românilor, fie aceia îu Austro-Ungaria, Sârbia 
Bulgaria sau în Turcia ori în Rusia.

Sunt forte puţine asemenea figuri măreţe, şi 
Mihail Kogălniceanu era unul dintre puţinii, cari s’a 
făcut tuturora nemuritoriu prin activitatea sa. Ca 
stejarii] puternic în puternicele lui braţe se resfrân- 
geau vânturile venite asupra statului român în «Ţile 
de vijelie, ér în «Ţile line şi senine la umbra acestui 
puternic stejariu cetiam pe vechii cronicari în cla
sica lor limbă, şi tot la acăsta umbră făceam scolă 
politică, cetind discursurile lui ţinute la ocasiuni de 
grea cercare pentru ţara românescă.

Cu Mihail Kogălniceanu a dispărut o figură 
mărăţă din lumea română, şi locul lui multă vreme 
va rămână gol, în inimile românilor vecinică va fi 
memoria lui.

Revista politică.
Ovaţiunile, cu cari au fost primite deputaţiunile 

slavilor din tóté părţile la esposiţia din Praga au 
dat ansă la feliurite comentarii în presa austriacă. 
Du aeosemre a iacut mare svuu priumoa »uvnuiui 
celor 120 — cari au venit Bub conducerea vestitului 
Mudron, ca se cerceteze esposiţiunea.

Nemţii neutralişti nu văd- bucuros atari mani- 
festaţiuni, ér maghiarii de loc nu au motive de a 
se bucura, că slovacii din Nordul Ungariei cercetâză 
pe boemi şi reînoesc şi întăresc legăturile de sânge 
şi de interese.

în parlamentul unguresc s’au întâmplat glileie 
acestea scene, cari arată pănă la evidenţă cât de 
înăsprite sunt relaţiunile între partide. Dăcă numai 
a suta parte din păcatele comitatelor ar fi adevărate

rul lor, ér pe ţermii roditori ai rîurilor, prin ţinu
turi mănose şi binecuvântate, unde rodesc fructele 
pământului şi diu stânci isvoresce apă cristalină, 
ele umblă mai rar, pentru că nu le place să vaglă 
îmbelşugarea şi indestulirea.

Asemenea nu se prea arată ele prin curţile 
celor avuţi, unde sunt de tóté şi nu este cunoscută 
lipsa, ér’ de pe la ospeţe şi petreceri, unde se în
tind mese bogate şi încărcate cu fel de ,fel de mân
cări şi beuturi, fug întristate, căci uu Ie place a 
privi, cum îşi indestulesc ospeţii şi mesenii veseli 
pofta de mâncare şi de beutură.

Cu atât mai mult şi mai des se ivesc aceste 
două femei prin colibele celor săraci, unde lipsa şi 
miseria o afli la tot pasul, ér prin casele şi borde
iele văduvelor sorace şi neputincióse, unde dai de 
copii orfani, goli şi flămânzi ca vai de ei, îşi au 
sălaşul statornic şi se află ca acasă. Aici, în mij
locul miseriei, între aceşti copii, cari sbiară după 
pâne şi sunt chinuiţi de presenţa lor, le place a pe
trece şi a se bucura de suferinţele lor şi numai 
atunci îi părăsesc pe timp scurt, când mila creşti- 
nescă vine să tindă mână de ajutor acestor neferi
ciţi şi să le mai îndulcăscă traiul.

Cred, că sciţi, cine sunt aceste două femei, cu 
cari fie care om se luptă adeseori, din legăn pănă 
îu mormânt. Una este Fóme a  şi cealaltă e Setea.

Turda, în luniu, 1891.
Silvestru Moldovan<.



TELEGRAFUL ROMAN.

âin ce le au sciut se povestéscá Kosuthistii, comi
tatul nu ar mai avé drept sé esiste nici o 4' pe Ca
sele, pe cari a esistat.

Cuib de corupţiune, de imoralitate, de fraude 
şi câte alte epitete i s’a dat făr ca sé pótá fi rés 
frânte afirmaţiunile oratorilor prin dove4i demne de 
creŞăment.

Vorbirea, cu care şi-a inaugurat dl Guido de 
Bau8snern activitatea la Făgăraş, încă a fost un ob
iect de interpelaţiune, în parlament şi ministrul pre
şedinte nu a sciut sé răspundă alt ceva decât, că nu 
a încheiat nici un pact cu sasii.

De ce lipsă a fost enunciatul dlui Baussnern 
in Făgăraş, că eBte născut sas, trăesce ca sas, şi 
móré ca sas, nu seim, căci în Făgăraş sasii sunt cel 
puţin a 5-a rotă la car.

Dacă i B’a concreijut tocmai dlui Baussnern ape 
rarea graniţelor spre România, atunci în mai slabe 
mâni nu s’a putut pune aceea apărare, ca tocmai 
în ale sale, deşi o accentuézá cu deosebită predilec 
ţiune în vorbirea de inaugurare.

Sasii l’au fost declarat odată pe dl Baussnern 
mort pentru ei, românii, cât seim, nu i’au aclamat, 
şi guvernul trebuia să-şi facă sémá cu aceste la de
numire, ér nu se căpătuâscâ pe un om pentru ser 
vicii făcute altădată şi să-i dea importanţa, care nu 
o are, ori cât de adict al ideii de stat unguresc se 
declară. —

Am comunicat cetitorilor ideile şi împresiunile, 
ce a sugerat fiarelor engieze şi germane evenimen
tul călătoriei împăratului Germaniei la Amsterdam 
şi la Londra.

Nu va fi fără interes a se cunósce acum şi sen 
timentele şi ideile predomnitóre în Francia asupra 
acestui eveniment, sentimente şi idei, pe cari le 
găsim, credem, destul de esact tălmăcite într’un ar- 
ticul al farului „Le Gaulois“ sub titlul „Cálétoré 
inutilă“.

Efectuată într’un cadru foite minunat, favorisat 
de timp, locuri şi împregiurări, 4>ce între altele acest 
articol, intrarea la Amsterdam a împăratului Ger
maniei, cu aerul suri(létor, aprópe afabil, a produs 
o bună împre8iune asupra spiritului populaţiunei.

Neirlandezul nu e espansiv; înainte de sosirea 
lui Wilhelm II era bănuitor; vederea împăratului 
Germaniei, atitudinea sa curtenitóre, a făcut se cadă 
unele prevenţii. Dar de aci şi pănă a crede, că di
plomaţia germană va reuşi să facă ţările de jos eă 
iasă din neutralitatea lor politică şi economică, este 
mai mult decât un abis.

Tot astfel va fi şi în Englitera.
Sir Fergusson, subsecretar de stat la Foreign- 

Office, a repetat alaltăeri în camera comunelor ceea 
ce noi am spus de multe-ori, că învoiala specială 
încheiată între Englitera şi Italia portă data din 1888 
şi că de la acâstă epocă nici o schimbare nu s’a 
făcut intr’énsa.

Admiţând, că cabinetul Salisburg ar înclina spre 
alianţa întreită, ar fi totuşi obligat să rămână în 
rezervă şi să nu fie decât un asociat „oficios“, din 
acâstă simplă consideraţie că adesiunea notorie a 
Maréi Britanii, ar putea să fie semnalul unor ostili
tăţi franco-ruBe în o parte a lumei, în care nici Ger
mania, nici Austria, nici Italia nu i-ar fi de nici un 
ajutor.

Astfel falsul sgomot despre Intrarea francesi- 
lor în provincia indo chineză Luang Prabang a emo 
ţionat viu publicul englez, care a voit să va4ă in 
acósta o dovadă sigură de o înţelegere franco-rusă 
în vederea unei acţiuni comune a celor două puteri 
in contra domeniului Maréi Britanii în Asia. Acestă 
ocupaţie a provinciei Luang- Prabang nefiind decât 
preludiul unei mişcări combinate a Franciéi şi a 
Rusiei, care s’ar apropia puţin câte puţin de frun
tariile Indiilor engleze, pe când dominaţia franceză 
s’ar întinde în Indo China.

Este evident, că oficiosul Staudard, lăsând acesta 
falsă scire de sensaţie a avut intenţia de a procura 
miniştrilor englezi un pretest de a întreba pe Wil 
helm II, ce ar face pentru protegiarea intereselor 
engleze în Indii în schimbul aderârei Maréi Brita
nii la întreita alianţă.

Răspunsul împăratului e prevăţlut de mai înainte, 
împăratul şi cei doi aliaţi ai sei n’ar putea să ia 
nici un angagiament în acésta privinţă.

In astfel de condiţii, englezii vor 4ice: „La ce 
Bă ne angajem într’o asociaţie, — din care n’avem să 
scótem nici un profit direct“ ?

Instalarea comitelui în Făgăraş şi alte nés-
drávénii.

F ă g ă r a ş ,  8 Iuliu.
Părintescul guvern unguresc, purtând specială 

grijă de comitatul nostru Făgăraş, ne-a ridicat un 
fişpan din post şi a aşo4at pe altul.

Schimbarea acestor domni pe noi ne lasă in 
diferenţi, pentru-că seim, că nu de bună guvernul 
unguresc a ridicat pe Horváth şi nu de dragul nos
tru ne-a adus pe cap pe Baussnern.

Se miră şi dânsul sărmanul, cum s’a putut în
tâmpla ca un sas născut „nâoş“, — căruia ii zace 
pe inimă „ideea statului“ să fie aruncat într’un co
mitat, unde connaţionali de ai dânsului se află nu
mai de léc; — unde cei-ce portă ideea statului ma- 
giar sunt numai câţi-va „birişi“ pe la curţile „dom- 
nesci“, câţiva sluşbaşi şi jidovi, şi pe unde în lungul 
şi în latul comitatului uu dai cu ochiul decât de 
români.

Destul, că lucrul s’a făcut, şi în 7 Iuliu a tost 
instalarea fişpanului nostru. Românii, precum B’au 
abţinut şi dela serbările de adio ale vechiului comite, 
s’au abţinut şi dela serbările de bineventare ale celui 
nou. Aceste abţineri au insuflat îngrigiri seriöse în 
toţi „patrioţii“.

N’au lipsit însă românii în adunarea municipală 
Adunarea preste tot a fost bine cercetată. La cere 
rea românilor atât cuvântarea de instalare, cât şi 
rescriptul de denumire s’a cetit, respective s’a es- 
plicat şi în limba română.

Prima şedinţă de altfeliu a fost de tot sgorno- 
tosă. Părintele vicariu a espus într’un mod bărbă
tesc programul românilor. Acésta a făcut rea im 
presiune asupra şovinistilor şi patrioţilor cu 5 piţule. 
Cunoscutul armén Kabdebo, acum notariu public 
aici, — carele în Cluş la redacţiunea lui Bartha a fost 
alungat cu biciul de nisce oficeri, apoi în Braşov ca 
advocat trăia din venitul orelor de clavir, ce le de 
dea nevasta sa, şi carele a trăit rău cu vechiul fiş
pan din causă, că nu’l băga în sémá, — voind să se 

i însinue celui nou, şi a început vorbirea, constatând, 
că cele afirmate de dl vicariu Ra ţ i u  nu sunt ade 
vărate.

Când nenorocitul a scos frasa din gură, sgomo- 
tul a fost l’a culme. Românii strigau în tóté lim
bile Jos cu el! Eláll; ki vele! Hinaus! aşa încât 
sermanul a trebuit să se cobóre cu ruşiue de pe 
tribună, tără a mai pute esprima un cuvânt. Fis
calul comitatului, văijând acésta, s’a încercat să dea 
românilor lecţiune, 4'cend, că acósta e agitaţie în 
urma vorbirei agitátoré a dlui vicariu şi cere tişpa- 
nului nou să închidă şedinţa Acesta procedere a in
dignat tare pe românii presenţi. Ei au protestat: 
n’ai înţeles, nu-i adevărat; în fine sgomotul s’a po
tenţat încât şi acest curăgios patriot s’a ciulit şi 
s’a dat jos.

După înehoerea şedinţei, carea s’a făcut în li
nişte, au urmat presentările. S’au presentat; amplo
iaţii, representauţii oraşului, preoţimea rom. cat; gr. 
cat; gr. orient şi apoi ceilalţi.

Preoţi mea gr. orient, .a mers sub conducerea 
părintelui protopop Iuliu Dan.  Preoţii în număr 
de 10 au fost bine îmbrăcaţi şi cu o înfăţişare es- 
celentă. Părintele Dan a început vorbirea în limba 
românâscă, dar fişpanul îl ruga să vorbescă n e m-  
ţ es see ,  căci nu înţelege bine limba şi nu-i póte 
răspunde: Ich werde mich bessern und trachten roma
nisch zu lernen, umin der Zuckunit uns besser zu verste
hen; nicht nehmen Sie als Uebel diesen Umstand, — a 
4is fişpanul.

La 2 óre s’a dat banchet, dar nu pe socotéla 
noului comite. Românii n’au luat parte, nici nu pu
teau lua, căci era o amestecătură de tot soiul de om. 
La 6 óre s’a terminat şi numai unii cu gâtul spart 
au continuat bicheria pănă diminâţa. Toastele le au 
ţinut urlând, încât se au(liau de pe stradă. Un „pa
triot“ în toastul seu 4*°eíl az oláh nép jó, de a ve
zetők rablók, tolvajok, gyilkosok. Un şovinist, inspec 
tor de păduri dela Zernesci, striga: Nagyon jó be 
szélt a méltoságos főispán úr, nagyon helyes, de mégis 
bakszász, hunszfút a német, kutya a szász.

A doua 4i a fost de tot liniştită în Făgăraş, i 
Numai feţele posomorite şi palide ale celor ce au 
benchetuit ’ţi mai aduceau aminte de cele petrecute, 
feţe ungure8ci, armenesci şi jidovesci.

A doua 4i sóra s’a dat o cină în onórea depu 
tatului jidov Ul mann,  pe care l’a ales represen- 
tanţa oraşului constătătore în maioritate din s a ş i  
de: Ehrenmitglied der Stadt Fogaras.

Cu altă ocasiune mai multe! X.

C r o n i c ă .
Buda pe s t a ,  30 luniu, 1891

(Alianţa ruso-francesă. — Panslavismul şi România. — Gu- 
vernorul din Moscva. — Parnel şi Cumming. — Junele Türr 
în America. — Clubul ţliariştilor. — Teatrul german. — Con- 

— tele Zichy în Caucas. — Românii din Caucas). —

Fóia guvernamentală „Nemzet“ într’o corespondenţă a 
sa din Paris scrie, că astăşli se consideră de un fapt împli
nit alianţa între Francia şi Rusia. Alianţa are un caracter 
defensiv, ea s’a iniţiat de împăratnl Rusiei încă pe timpul 
dl Flourens fost ministru de esterne.

Foile unguresci se ocupă cu nóua broşură a dlui Io- 
nescu Tache despre situaţiunea României, faţă de Rusia. 
Broşura nu aprâbă o politică iridentistă română. Ardélul, 
4ice dl Tache Ionescu, n’a fost niciodată al României. Inse 
Basarabia s’a ţinut de Moldova. Românii din Basarabia gem 
sub un guvern şi mai maşter, ca cei din Ardél. Aşa dară 
România sé se alipéscá la alianţa părerilor din centrul Eu
ropei. Panslavismul este duşman neîmpăcat al eliberării ro- J

manilor. Panslavismul nu sufere, ca în Basarabia românii 
sé pótá măcar suspina; până-când românii din Ardél şi-ar 
puté ajunge ţinta lor naţională, dacă ungurii nu le-ar pune 
atâtea pedeci la ajungerea aspiraţiunilor lor juste şi naturali.

„ K ö l n i s c h e  Z e i t u n g “ scrie un articol fulminant 
despre noul guvernatoriu din Moscva, despre marele duce 
S er g ie, carele este frate mai tiner al ţarului. Marale duce 
scrie „Köln. Ztg.“ pănă în etatea lui de 20 de ani s’a cres
cut lângă mumă-sa. In timpul resbelului ruso-turc a fost şi 
el în cuartirul general, dar n’a făcut nici un act militariu, 
totuşi fu decorat cu ordul sf. George. După resbel fu numit 
comandante al unui regiment din garda împârătâscă; timpul 
şi l’a petrecut cu cronice amoróse scandalóse, ospătându-se 
cu oficerii din regiment în moduri drastice. Marele duce 
uresce tot ce e german; el îşi bate joc pănă şi de persóna 
împăratului german. N’are nici cunoscinţe militari, nici ad
ministrative. In 1884 s’a căsătorit cu princesa Elisabeta de 
Hessen; acésta căsătorie pănă acuma a rămas stérpá. Marele 
duce, ca ortodocs şi panslav, a înduplecat pe socia sa sS 
trécá la religiunea orientală.

Deputatul renumit al irlandesilor, P a r n e l  s’a cunu
nat în (Uleie aceste cu d na Oshea, carea s’a despărţit de 
bărbatul seu, ce servesce ca colonel în armata englesă. Prin 
acest act se pare dl Parnell a fi încâtva rehabilitat.

Colonelul Gordon Cumming, carele s’a jucat într’o 
compania, unde se afla şi moştenitoriul tronului engles, s’a 
însurat cu Florence Ioseflne Garner, o dşâră americană, care i 
aduce de zestre mai multe milióne. Foile englese au reco
mandat acestui colonel, ca ori sé se impusce, ori se raérga 
în India. Colonelul n’a făcut nici una nici alta; ci în des- 
peraţiunea «a s’a căsătorit cu o d-ş0ră americană şi petrece 
în Scoţia. Drept, că Cumming a fost un mare pretin al moş- 
tenitoriului de tron; dar presa englesă a condamnat şi pe 
principele de Wales, că jócá macao, şi dă esemplu rău în 
societate.

„ T i m e s “ scrie: Publicul s’a scandalisat, înţelegând, 
că la masa cu macao a şe(lut şi principele de Wales ; că 
jocul macao s’a arangiat chiar din voia priucipelui moşte- 
nitoriu. Este lucru periculos pentru ideea monarchistă, când 
principele se înfrăţesce cu jucători de cărţi neonesti. Cumming 
fu silit sé subsrie o declaraţiune, că în viéfa lui nu va juca 
în cărţi. Ni-ar plăcea sé auţlim, că şi principele de Walles 
a subscris o asemenea declaraţiune?

Soţia dlui general Tiirn, principesei Bonaparte-Wyse 
a umblat prin America după un fiu al ei, carele a părăsit 
Budapesta şi respective Europa. Călătoria principesei a ră 
mas fără resultat. Fiul din Paraguay a telegrafat mamei 
sale în Buenos-Ayres: „Nu me căuta; căci nu me vei aHa 
sum perdut pentru d-v6stră“. Principesa a trebuit să se re- 
intórne în Europa meditând asupra prejudeţului de „mess- 
alianţă“, de cari fug junii aristocraţi pe ceealaltă parte a 
rotogolului pământului!

ţ)iariştii din Budapesta şi-au arangiat şi deschis clubul 
lor aprópe de ruuseul naţional şi de casa deputaţilor. Mobi
lele elegante le au daruit firmele comerciale din Budapesta. 
Preşedintele clubului la banchet a ^is, (liariştii pănă acum 
au fost ca ţigănii fără corturi. Acuma sunt concentraţi cu 
toţii într’un cort pompos, elegant; doresce un sprigin reci
proc între toţi pianiştii şi bea în sănătatea donatorilor.

Şeful statisticei municipale din Budapesta, dl Iosif Kö
rösi, îutr’un raport al seu câtră magistrat arată, că în capi- 
tal a ungară se află 69,227 adulţi, cari nu sciu ceti şi seriei

Consiliul municipal a dat concesiune pentru zidirea unu 
teatru german în Budapesta, în locul celui ars în anul tre
cut. Şoveniştii representanţi, cari au vorbit contra conce- 
siunei, au rămas în minoritate; şi acuma se tânguesc prin 
foi, că însuşi dl Carol Gerlózy, unul dintre vice-primari şi 
preşedintele kulturegyletului încă a votisat pentru teatrul 
german. Dl. Gerlóczy se rectifică în (fiare, picând : că d-sa 
n’a vrut nici odată a magiarisa cu forţa ceea-ce este lucru 
periculos şi că teatrul german nu póte periclita interesele 
magiare din capitala ţerii. Ar fi putut 4iCfi ?• aceea, că 
nemţii î şi pot zidi teatru în acele oraşe, unde locuesc în 
mas să.

Contele Eugen Zichy voesce sé întreptindă o călăto- 
riâ în Caucas, ca să gă-tăscă urmele de unde a venit un
gurii în Europa. Lângă ţămurii Mărei-Negre ar locui un 
popor ce se numesce pe sine „zichy“, nobilul conte este în 
credinţă, că acolo se află rudele sale. Spre Caucas au stră
bătut şi o sémá de români, ei póte au fost duşi în captivitate 
de tătari In loc să găsăscă unguri contele Zichy póte va 
afla acolo pe acei români; căci patria nomazilor unguri de 
órecánd, noi aşa seim, a fost cevaşi mai spre nori. Apoi 
uşor se póte întâmpla ca zichyeştii aceia se fie români; şi 
nobilul conte sé se trezéscá, că este un valach de viţa lui 
Traiau. . . .  In tot caşul suntem curioşi ce limbă vorbesc 
zicheştii aceea lângă Marea-Négrá? Bieţii captivi români 
din Moldova şi Basarabia aflându-se cu tătarii s’or fi în
trebat unii pe alţii la vorbele tătăresci: „ce fjke, ce (lice?“ 
Aşa apoi tătarii i-au poreclit póte de; ^ice, Zichy“

Contelui Zichy în acésta espediţiune se vor ataşa mai 
mulţi scrietori unguri. Şi fiind lucru istoric positiv, că spre 
Caucas au străbătut în timpurile vechi de voe de nevoe şi 
mulţi români, ne-am bucura când şi un bărbat de speciali
tate român şi-ar da ostenéla a căuta pe fraţii risipiţi prin 
acele părţi, dacă îşi mai vorbesc limba românâscă, s’au cor
cit ori ba cu cea tătărdscă? şi că de ce feliu de religiune 
să ţin? au ori ba consciinţă de originea lor? şi câţi sunt de 
număroşi? Resbelele românilor cu tătarii au ţinut mulţi se- 
coli şi urmările desaströse trebue că au fost şi mulţi captivi 
români, legaţi şi duşi in mijlocul tătarilor. Seim, că au ré
mas şi în Moldova multe familii tătăresci, dintre cari cu 
timpul mai târziu unele sau ridicat chiar între boerii {őrei, 
având unele dintre ele şi un rol însămnat istoric. Dintre fa
miliile de origine tatară Cantemir ajunse chiar să fie un 
priucipe vestit în Moldova, şi un istoric însemnat al patriei 
sale. Unii din familia Sturdza în timpurile triste, trecură din 
Moldova în Ungaria, aici au figurat ca nobilii ţărei sub nu 
mele Thurzó. Cine scie şi familia /tichy, când şi cum a 
venit dela Marea-Négrá, pănă între altele a ajuns a face şi 
o esposiţiune industrială în Alba Regală, în Panonia ! Bar
barii au intors ţările, şi au mutat ómenii cu furiă sălbatică 
ca să nu sé mai cunóscá, ce sunt şi de unde sunt. Grele fa
talităţi au trecut în vehime preste poporul românesc, când 
unii au ajuns în Caucas, alţii în Moravia, şi alţii în Helve- 
ţia, în Macedonia şi Tesalia. Un alt Ierusalim risipit. Când 
vor vedé aceştia cu toţii Sionul ridicat?
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Convocare.
Onorabilii membri din despărţământul nou aron

dat, VIII. Deva al Asociaţiunei transilvane pentru 
literatura română şi cultura poporului român, precum 
şi toţi aceia, pe cari ii înleresâză înaintarea cultu 
rei şi literaturei poporului român sunt rugaţi, a se 
întruni la adunarea generală a despărţământului in
dicat, ce se va ţi né la 19 Iuliu 1891 st. n. la 10 
ore a. m în comuna Secâremb.

Cu acésta ocasiune ne luăm voie a aduce la 
cunoecinţă publică, că nou arondatul despărţământ 
VIII cu reşedinţa în Deva, se compune din următo 
rele comune.

a) . Comunele cercului administrativ al Devei 
şi anume.

Archia, Pestişul de jos, Banpotoc, Barbura, Bâr- 
cia mică, Bârcia mare, Bérséu, Bârsan, Bretelin, Bo- 
iabuz, Boholt, Buruiene, Certeşul de sus, Cristur, Si- 
meria, Biscaria, Fornădia, Fizesti, Dealul mare, Gru- 
ielaciu, Hărâu, Herepea, Hondol, Căun, Chergeş, Chir 
git, Căiănel de jos, Checiohedaga, Chimindia, Cozia, 
Lesnie, Mintia, Măgura, Merişor, Secărâmb, Nevoieşi, 
Nojag, Petreni, Piski, Popeşti, Santu-Halma, Seulesci, 
Almaşul sec, Seliştioră, Stoiănâsa, Suligete, Şoimuş, 
Sântăndreş, Topliţa, Tămăşasa, Tînipa, Toltia, Vă- 
lişora, Veţol, Varmaga, Vulce-ci.

b) . Comunele cercului administrativ „Hunedóra“ 
şi anume:

Alun, Uroi, Batiz, Boos, Buituri, Bunilă, Buz 
dulari, Cerbel, Cerişor, Cérna, Cernişora, Csolnakos, 
Dăbica, Arduhat, Runc, Fereş, Florese, Goleş, Go- 
vasdia, Groşi, Gielar, Hosdatea, Hăsdău, Topliţa, Că- 
lan, Stămăria de pâtră, Leleso, Măniărău, Runcul 
mare, Nandru, Valea-Nandrului, Párosa Peştişul de 
sus, Plopi, Poiana Rechiţelii, Poiana Vainii, Poeniţa- 
Tomi, Răcăstia, Ruda, St. Crai, Sacet, Sohodol, Ţe- 
line de sus şi de jos, Ulm, Vadu Dobri, Valar, Zla- 
sti şi Almaşul creştin; —

c.) Comunele cercului administrativ nIIia Mu- 
reşană“ şi anume:

Abucia, Almăşel, Seliştea Bastoa, Bacea, Băresci, 
Bătrina, Briznic, Boiul de sus şi de jos, Boaz, Bră- 
dăţel, Brănişca, Braşeu, Bretea mureşană, — Burjuc 
Cerbia, Certeşul inferior, Dănnlesci, Dobra, Dum- 
brăviţa, Dumesci, Făgeţel, Fintoaga, Furcşora, Bă- 
gara, Grind, Gura-dobra, Glodgilesci, Godinesci, Got- 
hatea, Gurasâda, Gialăcuta, Holdea, Uia-murăşană, 
Căbesci, Cărmăzinesci, Câmpuri - Câmpeni Surdue, 
Cója, Cosesci, Culieş, Lăpujul de jos şi de sus, Lă- 
pusnic, Lâsău, Luncşora, Mihăesci, Micănesci, Mun- 
celul mic şi mare, Ohaba, Stănesci, Pancu, Petresci, 
Pogănesci, Rădulesci, Roscani, Runcşor, Săcămaş, 
Strigónea, Sirbi, Tâmăşesci, Tîrnava, Tătăresci, Tîr- 
naviţa, Tisa, Teiu, Ulieş, Videa lungă, Vica. Visca. 
vorţa şi /iam.

Pentru comitetul despărţământului VIII Deva.
Deva, în 4 Iuliu, 1891 st. n. 

loan Simionaş, Hr. Ales. L  Hosszú,
director. sceretar.

Adunarea generală a renniunei învăţătorilor 
români gr. or. din districtul Zarand, se va ţină 
in ăst an la 5, G şi 7 Iuliu st. v. a. c. în Săcărâmb. 
Membrii reuniunei, precum şi publicul interesat de 
afacerile şcolari sunt invitaţi a participa.

Programă:
Şedinţa 1 Vineri în 5 Iuliu a. m.

1. Întrunirea membrilor in localitatea scólei 
gr. or. din Săcărâmb şi chiemarea Duehului Sânt, 
după care se va deschide şedinţa la orele 10 a. m. 
prin preBidiu.

2. Constatarea membrilor presenţi.
3. Cetirea raportului general.
4. Alegerea comisiunilor şi încassarea tacselor 

restante dela membrii.
Şedinţa a I I  a.

5. Pertractarea piesei „Cartea“ cu desp. I (dl 
I. Popescu) de Hie Piso event. loan Trif.

6 Subtracţiunea frângerilor cu numitori dife
riţi cu desp. V prel. do Simeon Filimonescu.

7. Pertractarea piesei: „Ţeranul şi Ochelarii“ 
(dl I. Popescu) de Pavei Vraci cu desp. II,

8. Proposiţiunea „Compusă“ prei.- de Avram 
Glava cu desp. IV.

9. Constatarea membrilor presenţi.
Şedinţa a lib a .

10. Verificarea proceselor din şedinţele I şi II 
şi constatarea membrilor,

11. „Lupta de pe câmpul pânei“ cu desp. VI de 
de Petru Rimbaş event. Ales Vlad.-

12. Piesa „Hazudni nem szabad“ (după legen 
dariul de N. Putnoky) de Iosif Bogdan cu deep V lea.

13. Declamarea poesiei „Curcanii“ de Inoeenţiu 
Bogdan.

Şedinţa a IV  a.
14. Constatarea membrilor presenţi.
15. „Austro Ungaria“ prel. cu desp. Vl-lea de 

Andron Bogdan.

16. Darea de îndrumări teoretice şi practice 
cu privire la materialul de împletit paie, nuele, etc. 
a recoltei şi păstrărei lui, eventual facerea unor 
modele de împletituri prin învăţătorii. Ales. Florea, 
George Foraş, Romul Jurca şi loan Găzdău.

Şedinţa a V-a.
17. Participarea la serviciul divin.
18. Adunarea membrilor în localitatea scólei 

şi constatarea membrilor presenţi.
19. „Relaţiunea între sróla populară şi familie, 

biserică şi stat“ desertaţiă de loan German.
20. Raportul comisiunei.
21’ Staverirea budgetului pro 1891/92.

Şedinţa a VI-a.
22. Verificarea proceselor din şedinţele pre- 

mergâtore.
23. Propuneri.
24. Alegerea unei comisiuni pentru verificarea 

procesului din urmă.
25. închiderea adunărei.
Din şedinţa comitetului central, ţinută ia 12 

Maiu, 1891.
loan German, Inoeenţiu Bogdan,

v.-preşed. secretariu.

V a r i e t ă ţ i .
* ( I n c h e r e a  s o l e mn ă  a a n u l u i  1890/91 

ín sem.  „And r e i a  n“ la 29 I un iu 1891.) După 
serviciul, divin în care s’a adus mulţămită părintelui 
ceresc, elevii s’au adunăt l a l l  óre în sala cea maro 
a seminariului, unde on. d. director loan H a n n i a, — 
însoţit de întreg corpul prof. şi de comisarii de
numiţi de prea ven.consistoriu archidiecesan, cari an 
asistat la esamene, atât la ale teol. cât şi la ale ped. 
precum şi de alţi domni, — înainte de a se ceti clasi- 
ficaţiunile prin cuvinte adevărat părintesci, amintesce 
despre datorinţele, ce avem faţă de Acela, care cu 
darul Seu cel de sus, ne a ajutat în anul trecut, şi 
asemenea lucrătoriul, care şi a săvârşit lucrul seu 
se aducem, mai ales ín acésta <ji, mulţămită lui 
D (jeu. D-Sa amintesce, că în acest, institut nu se 
dau pemii ca în scolele celelalte spre a fi elevii în 
pintenaţi la studiu, ci premiul nostru resultă din 
împăcarea conscienţei fie-căruia, că ş;-a împlinit 
datoria. Cătră tinerii, cari păiăsesc p( ntru tot- 
déuna seminariul ie pune la inimă a nu-şi uita 
de datorinţele lor faţa de institut şi prin fapte să 
areta fiocare, că e plantă nobilitată, altoiu nobil, ca 
se fim bine judecaţi şi de străini, le recomândă în 
fine împlinirea datorinţelor faţa de biserică, ca 
acelea se nu le facă decât numai din iubiroa cea 
adevărată.

Celor cari şi în anul viitoriu vor veni, le re
comandă a nu remârie în timnnl foriilnr /u
Oisericâ şi purtarea lor Bă fio de aşa ca să fie de 
toţi bine judecaţi. Le anunţă în fine că anul şco
lar viitoriu se începe cu 1 Septembre şi le aduce 
aminte de datorinţele lor.

In numele elevilor, cari se depărleză, a mul- 
ţămit clericul C. P e r ş i n a r i u .

* ( P r i n c i p e l e  de'  c o r o n ă  F e r d i n a n d  şi 
d-şora Vă că re  seu.) Cu tóté sfaturile, ce i s’a 
dat, de a abandona planul de căsătorie, principele 
Ferdinand s’a decis pentru renunţarea la tronul Ro
mâniei Ca bărbat cu chemare atât de înaltă, nici 
că putea lua altă hotărire, secesiunea de tron se va 
regula acum în altă formă şi fratele lui cel mai 
mic Carol va fi designat ca moşteuitoriu al tro • 
uului.

* ( Es a me n  de ju d e .) Dl loan P r e d  o viei  
v. notariu la tribunalul din Deva, a depus cu suc
ces bun e8amenul de jude înaintea comisiunei ta 
blei regesei din M. Vásárhely. Felicitările nóstre!

* ( F r a n c e s i i  şi î m p ă r a t u l  Ger man. )  
In onórea suveranului Germaniei se va da, între 
altele, la Londra o representaţiune de cătră o trupă 
francesă angajată de mai nainte la Covent Garden. 
Artiştii francesi au desbătut mai întâiu cestiunea dar 
trebue să jóce înaintea împăratului Germaniei; dar 
cum refuzul de a juca ar fi fost o ruptură de con
tract, au hotărît să jóce. Cestiunea s’a complicat 
insă.

Directorul teatrului Covent Garden a mai avut 
şi ideia ciudată să voiască a fotografa pe artiştii 
f’rafîeesi în grup şi să facă acéstá fotografie cadou 
împăratului Wilhelm II. De astă dată nu numai că 
artiştii francesi ára refusat să se lase a fi fotografaţi, 
dar s’a pus din nou Gestiunea, dacă vor maijuca sau 
nu înaintea împăratului germaniei; scrie „Timpul“.

* ( P o p u l a ţ i a  Pes t e i . )  Directorul biroului 
statistic din Pesta a supus primăriului oraşului re 
sulfatul ultimului recensiment1- al populaţiunei Pestei 
după naţionalităţi, astfeliu PeBţa numără: 328,731 
magiari, 117,867 germani, 26,9î20 slovaci şi 13,103 
persóne de alte naţionalităţi. \

Elementul magiar a crescut ,în cei din urmă 
zece ani cu 182,869 de suflete aâlecă cu 13 la sută 
dar şi elementul german se menţijne bine, formând 
24 la sută din íntréga populaţie.

* ( Gr i n d i n  ă.) Ni se scrie: In Oroiul de câm
pie, Căpuşul de câmpie şi satele vecine au nimicit
grindina recolta anului.

'■ ( Be z e nc z e y  P i s t a  de j u d e c a t . )  Faimosul 
proprietariu Bezenczey Pista ş’a fost puşcat servito- 
riul şi tribunalul regis. M. Vásárhely s’a ocupat cu 
acésta afacere. După acusa ridicată de procurorul 
Gyárfás şi după apărarea escelentă a advocatului 
Öetvös Károly, Bezenczey a fost dejudecat la 1 4/2 
ani închisore.

Acu8atul şi procurorul au recurat.

Bibliografie.
In editura regimentului Nr. 31 din Sibiiu a 

apărut: Foi comemorative pentru regimentul de in
fanterie ces. reg. marele duce Frideric Wilhelm de 
Mecklemburq - Strelitz Nr. 31. Broşura conţine chipul 
Maj. Sale monarchului într’un mod de tot reuşit 
şi istoria prescurtată a regimentului. Adjustarea 
escelentă. Tipariul tipografiei archidiecesane, 1891.

P A R T E A  E C O N O M I C Ă .
Societăţile ţerănesci pentru asigurarea

vitelor
de Dr. L ö l l

traduse şi esplicate pentru popor 
de

loan ('âiiilca.
Esplicaţiunea statutelor amintite

(Urmare.)

La § 1. la cas, ca societatea eé priméscá asigurări şi 
contra epizootiei, făcând reasigurări la alte societăţi mai mari 
atunci în § acesta cuvintele: „prin o bóla lipicióse neindo- 
elnica“ sunt do a se şterge, tot aceea are de a se întâmpla 
şi cu post 4-a § 34 şi la determinări finali § 35. In locul 
acestora se va pune decisiunea în statute, că societatea va 
face în caşuri de aceste reasigurări la societăţi mai mari şi 
contribuţiunile, ce se vor cuveni, se vor plăti din cassa so
cietăţii.

Despăgubiri la nenorociri întâmplate prin incendii so
cietatea nu le póte plăti, căci la aceste precum şi Ia epizo
otie pagubele pot fi aşa de mari şi dese încât capitalul cassei 
societăţii de asigurare se nu fie deajuns. Afară de aceea nici 
nu e de lipsa ca societatea se se estindă aşa de parte, căci 
fie-care,  ̂ care vrea se fie scutit de periele de feliül acesta, 
acela îşi póte asigura vitele la o societate de asigurare în- 
contra focului.

La 2. Neguţători de vite nu pot fi primiţi ca mem
brii ai societăţii, deórece ei pot face schimburi cu vite asi
gurate, şi sanatóse cu alto neasigurate şi morbóse, ba de

* 0"*7----- illAClV>Lc*M5 UC UOIÜ.
Asigurări duple nu pot fi admise la nici un ca3, căci 

proprietariul, care îşi asigurézá vita de dóuS-ori, acela nu 
are în vedere binele societăţii, ci un atare prin aşa ceva 
voesce numai a primi despăgubiri ÎDdoite, şi ca să-şi ajungă 
scopul îşi póte negliga vitele, ba le póte da ceva de mâncat 
ca se se bolnavescă precum ace sau fosfor de lemnuşe, prin 
aşa ceva vita se bolnavesce, fără de a se sei causa morbu
lui, şi chiar când s’ar afla proprietariul póte nega, picând, 
că vita din întemplare a înghiţit acul, care póte se fie ajuns 
în fân.

La § 6. La cas de mórte a unui membru, erezii lui 
pot se remână membrii ai societăţii şi mai departe, sau pot 
se renunţă.

In caşul prim asigurarea are valóre dacă în privinţa 
vitelor asigurate nu se întâmplă nici o schimbare, erezii 
au de a plăti premiile de asigurare şi mai departe, in cas 
al doilea înc0tă asigurarea dacă noul proprietariu nu anunţă 
rămânerea de membru al societăţii şi mai departe, la timp.

La § 15 proprietariul, care voesce a-şi asigura vitele 
lui acela nu póte să asigure vite singuratice, ci pe tóté câte 
le are la cak, ca nu cumva Ia vre-un cas de mórte să se 
schimbe vite neasigurate şi bolnave sau mórte cu alte asi
gurate.

La § 1.6. La preţuirea vitelor se pófe amestecaşi pro
prietariu fiindcă societatea permite a se asigura vite şi sub 
preţul lor adevărat proprietariul în caşul acesta are de a 
plăti şi ô  contribuţiune mai mică, dar la cas de mórte şi 
despăgubirile au de a se orienta după mărimea premiilor de 
asigurare.

Din contră societatea nu trebue să concădă nici ca vi
tele să se asigureze mai sus decât sunt vrednice, atunci pro
prietariul puţin interes are dacă vitele lui sunt sánátóse sau 
bolnave; ba se póte întâmpla ca 3/4 din suma asigurată şi 
pielea să fie mai scumpă decât e vrednică vită în caşul acela 
proprietariu nu perde ba încă póte să câştige, şi Ia caşuri 
de morburi el nu să mai îngrijesce de vita lui, o părăsesce 
cu totul fiind sigur, că dacă ii móré, el capătă mai mult 
decât e vrednică, ba să póte întâmpla că chiar proprietariul 
săi grabóscá mórtea.

Suma asigurată se fie divisibilă cu 5 (acésta este 
tetdeuna atunci când ultima cifră e o nulă sau 5), fiind-că 
prin acésta calcularea premiilor se uşurâză în un mod în
semnat, căci suma asigurată divisă cu 5 şi cuoţientul mul
tiplicat cu 2 dă premii de asigurare pe un pătrar de an, 
care pe an e l 3/5°/0 adecă dela fie-care 1 fi. 60 cr.

(Va urma.)

Loterie.
Sâmbătă în 10 Iuliu.

Budpesta: SC 33 7G 7 1  7
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Nr. 178. [96J 3 - 3
CONCURS.

Pentru ocuparea cu 1 Septembre 
n. a. c. a u n u i  poe t  de î nvă ţ ă -  
t o r i u  p e n t r u  „ I s t o r i ă  şi Geo
g r a f  i ă“ ca studii principale la ecóla 
civilă de fete cu internat a Asociaţi- 
unii transilvane pentru literatura ro. 
mână şi cultura poporului român, prin 
acésta se escrie concurs.

Doritorii de a ocupa postul amintit 
au sé presinte următorele documente:

o) atestat de botez;
b) document despre cualificaţiunea 

cerută prin legea statului (§ 103 a 
art. de lege XXXVIII din 1868) pen
tru ocuparea de posturi de învăţători 
la scóle civile;

c) o arătare în scris despre stu 
diile pregătitore şi despre ocupaţiunea 
de pănă acum;

d )  arătarea specialităţii pentru 
care sunt pregătiţi cu deosebire şi

e) fiind limba română limba de 
propunere, să dovedéscá, că posed 
perfect limba română în vorbire şi în 
scriere.

Concurenţii, cari vor dovedi apti
tudine specială în privinţa cunóscerii 
limbei germâne, vor ave preferinţă 
între cei altfel cu pregătiri egale.

Concurentul, care va fi ales în- 
veţătoriu se obligă a propune până 
la mac8imul de 30 ore pe săptămână.

Cu postul, ce e a se ocupa, sunt 
împreunate următorele beneficii: Pentru 
timpul, în care va funcţiona în calitate 
de învăţătoriu ordinarin provisoriu, ale 
sul va primi salariu anual de 700 fi. v. a., 
şi 150 fi. v. a., bani de cuartir; trecând în 
definitiv, acela va primi salariu anual

900 fi. v. a., şi 200 fi. v. a., bani de cuartir 
şi tot lâ cinci ani de serviciu câte 100 î l , 
adaus cuincuenal la salariu.

Numărul cuincuenalelor e ficsat cu 5.
Concursele însoţite de documen

tele numite mai sus să se presente 
s u b s e m n a t u l u i  c o m i t e t  până 
la 1 August n. 1891.

Din şedinţa comitetului Asociaţi 
unii transilvane pentru literatura ro
mână şi cultura poporului român, 
ţinută la Sibiiu îa 20 Iuniu, 1891.
G. Bariţiu, Dr loan Crişian,

preşed. secret II.

Nr. 402 [95] 3—3

CONCURS.
Pentru ocuparea posturilor învă- 

ţătoresci clasa I şi a II a dela scóla 
elementară ortodocsă română din Si- 
ghişora, se escrie concurs cu termin 
de 30 de $ile dela prima publicare 
în foia oficială „Telegraful Român.

Fie-carepost învăţătoresc e împre
unat cu uu salariu auual de 300 fi. v a., 
în care se compută şi lemnele de foc 
cu 20 fi. pe lângă cuartir gratuit în 
edificiul scólei.

învăţătorii aleşi pe lângă prestarea 
iustrucţiunei prescrise de „Normativul 
scolariu“ vor avé a ţiue strana în 
Duminecile şi sărbătorile de preste an 
în biserică pe lâugă cantorele în mod 
perondător cu învăţătoriul clasei a 
III a.

Dela concurenţi se cere ca pană 
la espirarea concursului să se pre* 
senteze în biserica din loc, spre a şi 
arăta desteritatea şi în cântările bise- 
ricesci şi a se face cunoscuţi popo
rului.

Doritorii de a ocupa vre unul din 
acestea posturi învăţătoresci au a şi 
înainta cererile de concurs conform 
legilor în vigóre la oficiul protopres 
biteral subscris până la terminal su«- 
memorat.

Sighişora, 5 Iuniu, 1891.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al Si- 
ghişorei în conţelegere cu comitetul 

parochial concernent.
Demetriu Moldovan,

adm. protopresb.

Nr. 432. [98] 3—3

C O N C U R S .
Pentru ocuparea posturilor învă

ţătoresci vacante din tractul Branului 
mai jos specificate, prin acésta se es
crie concurs cu termin de 30 (Jile dela 
prima publicare în „Telegraful român.“

1. Z e r n e s t i ,  pentru clasa I 
paralelă, cu salariu anual de 200 fi. v. a.

2. Mă g u r a ,  pentru clasa I cu 
salariu anual de 150 fi. v. a

3 Ş ir  nea,  pentru clasa I cu. 
salariu anual de 200 fi v. a.

4. F u n d a t a ,  pentru clasa I 
cu salariu anual de 200 fl v. a.

5. Moe c i u l  s u p e r i o r ,  pentru 
clasa I cu salariu anual de 205 fl. 
50 cr.

6. Hol bav ,  pentru clasa I cu 
salariu anual de 200 fl. v. a.

7. V 1 ă d e n i, pentru clasa a III a 
cu salariu anual de 230 fl. v. a.

Vl ăden i ,  pentru clasa I cu sa
lariu anual de 150 fl. v. a.

8. P o i a n a  Mă r u l u i ,  pentru 
clasa a Il-a cu salariu anual de 
330 fl. v. a.

Doritorii de a ocupa vre unul 
din aceste postu’i au a-şi aşterne 
suplicele lor instruite conform legei 
la subscrisul oficiu în teiininnl legal 
şi a se presenta poporului spre a şi 
arăta desteritatea în cântări, fiind pos 
turile învăţătoresci în genere împre
unate cu cantoratele.

Zernesti, 12 Iuniu, 1891
In conţelegere cu comitetele parochiale 
Oficiul protopresbiteral greco orietal 

al Branului.
T. Meţian,

protopresb.

Nr. 1090. [99] 2 - 3

Publicaţiune.
Pentru edificarea unei baie de .scăldat 

pe teritoriul comunei Răşinari,
remânend prima licitaţiune fără resultat, se 
escrie prin acésta a doua licitaţiune publică 
minuendă pentru edificarea acelei scalde.

Licitaţiunea se va {iné la 19 Iuliu 
a. c. st, u. la 3 óre p. m. în cance
laria comunei Răşinari.

Preţul esclamărei este 462 2  ti* v. a.
Licitanţii vor avé a depune un vadiu 

de 5°/o din preţul strigărei, pe care minus 
oferintele va avé a 1 întregi la 10 °/0 a 
sumei oferite.

Oferte scrise proveţlute cu vádiul re- 
cerut încă se primesc.

Planul de edificare, preliminariul de 
spese şi condiţiunile de licitaţiune stau spre 
vedere publică în cancelaria comunală.

Re şi na r i ,  28 Iuniu 1891.

Primăria comunală.

Mersul trenurilor pe liniele orientale ale căii (erate <le stat r. u. valabil din 1 Iuniu 1801.
Budapesta--Predeal Predeal—Budapesta

Tren
de

per
sons]

I Tren Tren Tren
de

per-
sóne

Tren Tren Tron Tron
de

per-
sóne

Tren Tren
;accele 
1 rat

•accele 
1 rat

accele
ra t

accele
ra t

acce
lerat

accele
rat.

per-
sóne

Viena 10.50 8.— — 3.25 Bucuresci 4.45 7.35 — 8.50 —
Budapesta 8.30 2.05 5.50 9.15 Predeal 9.12 1.12 — 5.16 —
Szolnok 11.38 4.10 9.22 11.19 Timiş 9 41 1.42 — 5.57 —
P. L adâny 

O radea- J
2.12 
3 53

5.51
7.06 *6

11.53
1.50

12.57
2.12

Braşov / 10.17
10.24

2.18
2.48

4.20
5.07

5.58
7.23

m are ] 4.— 7.13 fl
< 2.34 2.19 Feldióra — 3.19 5.42 — 8.03

Mezö-Telegd 4.30 7.43 1 3.03 2.49 Apafa 11.08 3.40 6.09 — 8.37
Rév 5.22 8.18 fl 3.46 3 26 Ágostonfalva — 3.56 6.55 — 9 04
Bratca 5.45 — t»© 3.57 — Homorod 11.54 4.29 8.23 — 9.46
Bucia 6.05 8.51 & 4.09 — Haşfaleu 12.54 5.34 8.53 — 11.03
Cincia 6.31 9.07 fl 4.55 4.21 Sigliiş0ra 1.13 5.54 9.31 — 11.29
Huiedin 7.12 9.37 PQ 5.34 4.55 Elisabetopole 1.40 6.21 10.09 — 12.06
Stana • 7.29 — 3a 551 — Mediaş — 6.42 10.31 — 12.37
Aghiriş
Ghîrbeu

7.49
8.01

— a»fl
fl

6.12
2.25 5.47 Copşa m ică |

2.11
2.14

6.55
6.57

10.47
11.06

— 12.53
1.18

Nadisul ung. 8.14 — © 6.39 — Micăsasa — — 11.42 — 1.39
(

Clnş.
Apakida I

8.29 10.37 fl 6.56 6.— Blaş 2.48 7.31 11.57 — 2.13
8.46 11.10 >fl 8.20 6.18 Crăciunel — — 12.28 — 2.27

9.03 11.28 &t>© 8.45 6.31 Teiuş 1 

Aiud

3.17 8.— 1 08 1.25 2.49
G liiriş 10.08 12.38 © 10 21 7.34 8.07 1.35 1.50 3.47
Cucerdea 10.37 1.14 11.09 7.57 8.24 2.05 2.12 4.07
Üióra 19.56 1.21 11.17 — Vinţul de sus fl — 2.13 2.19 4.28
Vinţul-de-sus 11.04 1.29 11.26 --- . Uióra ©ft — 2.31 2.39 2 .3 ^
Aiud 11.28 1.54 11.54 8.22 Cucerdea flHfl 8.54 3.18 3.15 4.52

Teiuş. 1 11.45
12.13

2.13
11.55

12.18
12.58

8.38
8.43

G hiriş
Apahida

fl
M
rd

9.23 4.45
6.14

4.32 5.26
6.34

Crăciunel 12.44 — _ 1.34 _ fl 10.45 6.08 4.53 6.52 î
Blaş 12.59 — — 1.51 9.14 Cluş 1 11.01 6.29 5.30 7.40 j
Micásasa 1.35 — — 2.29 — Nadişul ung — 6.47 5.47 8 . -
Copşa - mică 1.51 — 1.— 2.48 9.48 Ghlrboa ©fl — — — 8.15
Mediaş 2.12 — 1.02 3.03 9.50 Aghireş — 7.02 6.11 8.29 (
Elisabetopole 2.31 — — 3.26 10.06 Stana '© 12.17 7.28 — 8.53 i
S igkiş0ra 3.04 — 1.39 4.07 10.28 Huiedin >flfl 12.47 7.47 6.43 9.12 F
Haşfalfiu 3.46 — 2.14 4.49 11.04 Ciucia P-4-a -- 8.25 7.12 9.51
Homorod 4.04 — 2.29 5.35 11.19 Bucia _ 8.51 — 1006
Ágostonfalva 5.26 — 3.33 7.23 12.27 Bratca 1.26 9.10 7.51 10.23
Apafa 6.10 — 4.18 8.09 12.58 Rév fl<1-4__ — 9.30 — 19.42
Feldioara 6.41 — — 8.43 1.15 Mező-Telegd îfl-4-a 1.52 10.07 8.17 11.17

B raşov  j
7.17 — — 9.18 1.35 O radea- ) 2.18 10.44 8.42 11.51
8.— — 5.08 10.40 2.00 m are 1 2.25 11.04 8.47 12.09
— 12.20 5.15 — 2.19 P. L adâny 12.06 3.46 1.16 10.09 2.24

Timiş — 1.41 5.57 — 3.01 S zolnok 2.55 5.26 3.31 11.51 4.47
Predeal — 2.29 6.26 — 3.31 Budapesta 6.20 7.30 6.35 1.55 8.40

Bucuresci — 8.50 11.55 ____ 9.30 Viena 3.— 1.40 1.40 7.20 6.05

Viena 
Budapesta 
Szolnok

Arad

—Arad—Teiuş Teiuş—Arad—Budapesta
Tren

de Tron Tren
de

; Tron 
do

Tren
de

Tron
de

per- p e r- p e r - acce- p e r-
só n e só n e 1 só n e l e r a t só n e

10.50 8.— 3.25 Teiuş 2.30 3.37 1.39
8.15 1.50 9.50 A lba-Iulia 3.11 4.— 2 19

11.14 3.57 1.05 Vinţul de jos 3.30 — 2.36
3.45 6.52 5.24 Şibot 3.53 — 3.03

4.30 7 02 5.46 Oreştia 4.16 4.41 3.30

4.42 _ 5.77 S im eria (Piski) 5.43 5.06 4.17

5.03 6.19 Deva 5.59 5.18 4.33
5.14 6.30 Branicica 6.24 — 4.55

5.32 6.48 llia 6.49 5.45 5.17

5.36 7.48 7.12 Gurasada 7 . - — 5.28

6.12 7.27 Zam 7.28 6.08 5.53

6.58 8.07 Soborşin 8.03 6.34 6.24

7.26 8.51 8.33 Bérzava 8.54 — 7.02

7.52 9.10 8.57 Conop 9.10 7.11 7.17

8.08 9.13 Radua-Lipova 9.44 7.31 7.46

8.26 9.34 9.29 Pauliş 9.58 — 7.57

8.52 9.53 Gyorok 10.11 — 8.08

10.38 10.— 10.38 Glogovaţ 10.34 — 8.30

11.04 10.18 10.50 Arad 1 10.46 8.14 8.40
11.24 10.37 11.16 11.1 J 8.24 9.05
11.48 — 11.44 Szolnok 4.15 11.27 2.21
12.22 11.18 12.06 Budapesta 7.20 1.25 5.50
12.49 11.40 12.38 Viena 6.05 7.20 1.40

Copşa mică—Sibiiu

Simeria (Pisid) — Petroşeni

6.00
6.35
7.21 
8.06 
8.47
9.21 
9.45

10.35 
11.26 
12.23 
12.— 
2 23 
3.19 
4.—

4.22
4.58
5.42
6.36 
7.24 
8.04
8.36

Arad — Timişora

Ghiriş — Turda

Petroşeni — Simeria (Pisid)

PetrJy
Baniţa
Crivadia
Pui
Haţeg
Streiu
Simeria

eni 6 .- 10.50
6.41 11.40
7.19 12.19
7.57 1.05
8.36 1.54
9.18 2.49
9.52 3.27

7.20
7.51
8.25
9.01
9.35

Timişora—Arad

6.15 11.30 7.15 Timişora 6.20 1.11
7.32 12.47 8.04 Vinga 7.21
8.42 2 04 8.57 Arai 3.03 1 3.50

Turda — Ghiriş
7.48 I 1(1.35 3.40 10.20 Turda 4.50 9.30 1 2.30
8.0® 10.55 4.00 10.44 Ghiriş 5.10 9.50 1 2.50

Murăş-Ludoş—Bistriţa Bistriţa—Mureş Ludoş

MurSş-Ludoş
'aga-Budatelic

Bistriţa
,48 
.59 I

Bistriţa
Taga-Budatelic
MurSş-Ludoş

1.16
4.15
7.21

Nota: Numerele cele grase ínsémná órele de nópte.

Sighisóir'á—Odorheiu
Sighiíjórá
Odorheiu

4.30
7.21

11.25
2.11

Careüi-mare —Zeláu.íréi
Careii - maié 
Zeláu I

5.50 
11.-

Odorheiu—Sighisórá

Odorheiu;
Sighisórá

— — 8.15
— — 10.52

Copşa mică 3.— 10.47 — 7.10
Şeica mare 3.31 11.27 — «.43
L0mueş I 4.15 12.08 — 8.27
Ocna 4.4« 12.38 7— 8.50
Sibiiu 1 5.10 1. 7.35 0.23

Sibiiu — Copşa mică
^ibiiu 7 35 4.34 3.35 10717
Ocna 8.02 4.58 4.09 10.43
L<5mneş 8.30 5.25 — 11.00
Şeica mare 9.05 5.55 — 11.40
Copşa mică 9.34 «.20 — 12.05

Cucerdea—Oşorheiu -Reg. săs.

Cucerdea 2.50 8.20 2.41
Ludoş 3.34 9.11 3.27

Oşorheiu /
5.20 11.17 5.14
5.35 5.36

Reghinul -săs. ( 7,10 — 7.15

Regh. săs.—Cucerdea —Oşorheiu

Reghinul-săs — 8.— 8.15

Oşorheiu i
\ 5.21

9.35
5.64

0.53
10.20

Ludoş 6.58 7.41 12.0«
Cucerdea 7.47 8.25 42.50

Simeria (Pisid) — Hunedóra

Simeria (Piski) 10.50 4.40 0.1«
Cérna 11.13 5.03 0.34
Hunedóra 11.48 5.38 0.58

Hunedóra — Simeria (TvsVd)

Hunedóra 4.4« 2.32 7.22
Cérna 5.11 3.— 7.50
Simeria 5.28 3.20 8.10

}
\ Brasov -  Zernesci

Braşov — 5.45 4.55
Zernesci — 7.26 « 3 «

6.10

Zeláu — Careii-mare
Zelán
Careii - mare

1,56

6.48

Zernesci — Brasov

Zernesci
Braşov

8.—
9.24

8.20
9.44

Redactor responsabil Nicolau Ivan. Editura şi tipariul tipografiei archidiecesaue


